



聚焦“产才城”融合发展

打造新时代人才集聚高地

蓬莱区委书记 林钰涛

党的二十大报告强调，必须坚持“人是第一资源”，深入实施“人才强国战略”，坚持“人才引领驱动”。2023年，蓬莱区将探索“产业+人才+城市”融合发展新路径，凸显人才引领城市发展和产业升级理念，逐步形成“以城聚才、以才促产、以产兴城”融合发展新格局。

突出产城一体发展，实现“优质载体+优势产业”相互促进。一是坚持顶层统筹谋划。将产业发展和城市建设统一规划，按照“一体两翼”总体布局，聚焦新材料、新能源两大产业链，加快打造万华新材料低碳产业园、中国海上风电国际母港“一园一港”人才集聚高地，满足产业发展和各类人才生活需要。二是推动科创平台升级。同步推进产业基础设施和科创平台建设，对利用率较低的闲置

资产、楼宇等进行盘活改造和配套升级，支持企业联合国内外高校院所建立技术研发中心，重点打造安诺其化工研究院、烟台钢铁研究院、中科新材成果转化基地等高能级平台。三是打造示范先行区。围绕“一园一港”等重大项目建设，建成万华高端人才生活区、宏泰大厦创新资源集聚区，将城区东西两翼产业聚集地打造成“产才城”融合先行区。

突出产才深度融合，实现“人才资源+产业发展”相互支撑。一是升级人才政策。聚焦新材料、新能源、海工装备、葡萄与葡萄酒、生物医药等八大产业，分领域出台产才融合发展计划，深化实施文旅之星、葡萄酒之星等特色产业人才工程。评选一批产业集群带动能力强的领航型企业，实施“一企一策”“一人一

策”，赋予人才政策制定权、人才举荐认定权。二是建强高端智库。建立产业人才智库体系，为每个产业选聘产业首席专家，打造“产业顾问”和“产业能手”智库。完善智库专家举荐机制，年内推荐引进支撑产业发展的高端人才30人以上。三是丰富产才活动。以“产才共融、共创未来”为主题，举办“人才节”“人才月”系列活动，开展“揭榜挂帅”产才对接活动8场以上。由产业主管部门赴产业领域头部高校开展专题引才活动8场以上，建立3个以上引才工作站，力争引进产业基础人才3000人以上。

突出城才服务提升，实现“城市升级+人才成长”相互拥抱。一是布局高品位“人才之家”。结合创建全国文明典范城市，选址城区核心位置品牌化打造继

光故里“人才街区”、人才公寓“青春荟客厅”和开发区“人才之家”，打造特色化、区域化人才服务场所，开展专家研修、交友联谊等活动20场次。二是畅通高效率“服务通道”。立足汇聚政策合力、优化营商环境，依托高层次人才服务窗口设立每月一场的“人才接待日”，为人才提供分类认定、人才住房、子女入学等政策咨询服务。推广“仙境惠才通”智慧服务小程序，实现200项“吃住行游购娱医教养”专属服务“一卡通享”。三是建设高品质“安居工程”。探索建立人才优先购房制度，在新楼盘中选取一定比例房源，举办“人才购房节”，用于优先满足人才家庭首次购房。新打造3处“青年人才驿站”，配租100套以上人才公寓，营造“引得进、留得住、过得好”的宜居宜业环境。

突出产才融合 厚植发展优势

加快打造绿色食品和预制菜产业人才集聚新高地

莱阳市委书记 卢春玲

人才因产业而聚，产业因人才而兴。2023年，莱阳市将坚持人才引领发展战略，以擦亮“中国预制菜之乡”名片为目标，聚焦绿色食品特色优势产业，全链条育才、全视角引才、全方位用才，着力打造业态高端、特色明显、优势突出的产业人才集聚高地。

建机制抓长效，不断提升产才融合组织力。一是突出系统化谋篇布局。围绕打造“1+2+5+N”绿色食品产业体系，叫响中国“云厨房”、世界“菜篮子”——“莱阳味道”区域公用品牌，高标准编制《绿色食品产业人才集聚高地规划建设实施方案》，细化实才队伍建设、平台载体建设、产业支撑能力等指标，推动人才工作与产业发展同频共振。二是出台精准化扶持政策。深入落实推动预制菜产业高质量发展18条扶持政策，新出台“人才新政”12条，进一步完善人才引育、激励、服务政策，为绿色食品和预制

菜产业发展提供全方位人才政策支持。三是完善常态化竞赛比武机制。持续开展“招才引智”大竞赛大比武，赛引才数量质量、比服务水平成效，周调度、月汇报、季通报、年评议，完善定性和定量考评体系，不断浓厚人人有责、人人尽责的人才工作氛围。

拓渠道促引育，不断提升产才融合牵引力。一是着力引进高端人才。绘制绿色食品和预制菜产业紧缺人才需求目录，充分发挥县级预制菜产业联盟作用，“组团式”对接中国农科院、江南大学等高校院所，引进高端产业人才30人以上；坚持招商引资与招才引智相结合，借力“陌上花开一畅游烟台”暨“梨乡花语赏花季”文旅促消费等节会，高标准举办双招双引洽谈会、预制菜产业高峰论坛等活动，实现高层次人才和项目“双落地”5个以上；依托国家蔬菜加工专业分中心等科创平台，通过合作研究、技术指

导等形式，引进产业链创新团队、领军人才5名以上。二是着力集聚青年人才。实施“青年人才集聚工程”，组织鲁花、龙大等骨干企业参加“名企名校行”活动，年内赴外地举办“才聚梨乡·筑梦莱阳”招才引智推介会10场以上；定期向重点企业项目征集需求清单，依托胶东人力资源服务产业园，精准组织人才招聘会、人才沙龙等活动，年内引进青年人才800人以上；常态化举办梨乡学子家乡行、在外英才恳谈会等活动，吸引在外青年人才返乡创业就业。三是着力培育实用人才。实施“实用人才培优”计划，引导青农大、烟台机电等市内院校对接企业需求，优化学科设置，为企业培育输送实用型人才；鼓励春雪、顺德盛等企业与中国农大等高校院所建立实习实训、创新创业基地，推动“人才链”与“产业链”精准对接，年内组建产学研联盟2个以上；实施“百万农村实用人才培育计

划”，举办创业创新大赛、职业技能竞赛，强化专业技术人才培育，全面提升本土人才能力素养。

优生态强服务，不断提升产才融合吸引力。一是强化金融保障。统筹用好预制菜发展基金，积极推广“人才贷”等金融产品，探索多元化投资、支持模式，对赴莱高端产业人才给予最高500万元经费支持。二是强化平台保障。加快推进鲁花花生产业技术研究院、预制菜产业研究院等新型研发机构建设，支持龙大美食、连胜种业等企业共建重点实验室、技术创新中心，年内新建创新创业平台4家以上。三是强化服务保障。全面推行人才服务专员制度，持续扩大高层次人才服务联盟范围，开设“绿色通道”，在配偶安置、子女入学、医疗保健等方面提供全程“一站式”贴心服务；深入实施人才安居工程，筹建200套人才公寓，让各类人才在莱阳舒心生活、安心发展。

致全市护理工作者的一封信

全市广大护理工作者：

初夏的烟台，充满着万物繁盛的勃勃生机；五月的港城，涌动着全民健康的美好旋律。在这个暖阳如沐的美好时节，我们迎来了第112个国际护士节。

在此，烟台市卫生健康委员会向辛勤工作在卫生健康工作一线，用心血与汗水换来新冠疫情防控取得重大决定性胜利、为守护人民群众生命安全和身体健康作出重要贡献的全体护理工作者致以节日的祝福，并向你们的家人致以诚挚的问候，向长期关心支持护理工作和卫生健康事业发展的社会各界朋友表示衷心的感谢！

专业铸就卓越，大爱成就不凡。近年来，在市委、市政府的坚强领导下，我市护理事业不断迈上新台阶。全市护理队伍日益壮大，护理质量实现新跨越，护理专科学习行稳致远，“专精尖”护理团队遍布城乡，“网约护士”走进千家万户。广大护理工作者以护理服务理念的创新、护理服务领域的延伸、护理服务供给的优化，履责守护群众生命全周期、健康全过程担当，树立了新时代卫生健康工作者的良好形象，赢得了全社会的广泛赞誉，得到了党和政府的充分肯定。

坚守源于责任，奉献为了人民。过去的一年，全市广大护理工作者在担当作为中展现出了卓越的护理水平和高尚的职业道德，赢得了社会各界的广泛赞誉，得到了党和政府的充分肯定。祝愿全市护理工作者节日快乐，阖家幸福，工作顺利，万事胜意！

烟台市卫生健康委员会
2023年5月12日